
 

 

 



 

UNIBERTSITATERA SARTZEKO 
EBALUAZIOA 

 
2017ko UZTAILA 

EVALUACIÓN PARA EL  
 ACCESO A LA UNIVERSIDAD 

 
JULIO 2017 

 GIZARTE ZIENTZIEI 
APLIKATURIKO MATEMATIKA II 

MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS 
CIENCIAS SOCIALES II 

 

 
Azterketa honek bi aukera ditu. Haietako bati erantzun behar diozu. 

Ez ahaztu azterketako orrialde bakoitzean kodea jartzea. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Este examen tiene dos opciones. Debes contestar a una de ellas. 

No olvides incluir el código en cada una de las hojas de examen. 

 

 

• Kalkulagailu zientifikoak erabil daitezke, programagarriak ez badira. 
• Orri honen atzealdean, banaketa normalaren taula dago. 

 

• Está permitido el uso de calculadoras científicas que no sean 
programables. 

• La tabla de la distribución normal está en el anverso de esta hoja. 
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OPCIÓN A 
A 1 (hasta 3 puntos) 
Sean las cuatro inecuaciones lineales:  

(i)  4𝑦 − 𝑥 ≥ 4,  (ii)  2𝑦 − 𝑥 ≤ 6,  (iii)  𝑦 − 𝑥 ≤ 1,  (iv)  2𝑦 + 𝑥 ≤ 8 
 

a) Dibuja en el plano  XY  el recinto limitado por las inecuaciones (i), (ii), (iii) y 
(iv). ¿Qué inecuación es superflua? (su ausencia no altera dicho recinto). 

b) ¿Cuál es el máximo de la función  F(x,y) = 3x-2y  en el recinto definido en el 
apartado anterior? 

 
A 2 (hasta 3 puntos) 
En el periódico local se publican al mes x anuncios de un gimnasio, para captar 
abonados, siendo 0 ≤ x ≤ 14. El precio por anuncio es de 300 €. El número de 
abonados se estima mediante  la función A(x) = −x2+ 28x, y cada uno paga 
mensualmente 100 €. Además del gasto en anuncios, el gimnasio gasta 
mensualmente 12.000 € en mantenimiento. El balance mensual, f(x), son las cuotas 
de socios menos los gastos.  

               
a) ¿Cuál es el menor número de anuncios a contratar para eliminar las pérdidas 

y conseguir que el negocio sea rentable? 
b) ¿Cuántos anuncios deben contratarse para maximizar las ganancias y a 

cuántos euros ascienden dichas ganancias? 
 
A 3 (hasta 2 puntos) 
En una clínica se realizan únicamente tres tipos de servicios: ecografías, en el 35% 
de los casos, radiografías, en el 40% y resonancias magnéticas en el 25%. El 60% 
de las ecografías son de mujeres, el 50% de las radiografías son de mujeres y el 
60% de las resonancias son de hombres. Si se elige un paciente al azar se pide: 
 

a) La probabilidad de que el paciente elegido haya sido mujer. 
b) Si el paciente elegido ha sido mujer, probabilidad de que el servicio realizado 

sea una ecografía. 
 
A 4 (hasta 2 puntos) 
El número de viajes realizados mensualmente por los usuarios habituales de la línea 
de autobuses Donostia-Bilbao sigue una distribución normal de desviación típica 
σ=10. Si seleccionamos una muestra de 625 usuarios, resulta que la media de viajes 
realizados por los viajeros es de 16 viajes. Contestar: 
 

a) ¿Cuál es el intervalo de confianza para la media μ de viajes mensuales en 
toda la población para un nivel de significación del 4%? 

b) ¿Cuál es el intervalo de confianza para la media μ de viajes mensuales en 
toda la población para un nivel de confianza del 98%? 
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OPCIÓN B 
B 1 (hasta 3 puntos) 
Dadas las matrices  A = �2 0

0 −1� ,  B = � 1 3
−2 2�  y   C = �14 −6

−9 −11�, encontrar las 

componentes de las matrices de dimensión 2x2,  M = �𝑝 𝑞
𝑟 𝑠�  y  H = �𝑓 𝑔

ℎ 𝑖
� para que 

se cumplan las siguientes igualdades matriciales: 
 

a) A M B = C 
b) A H B-1 = C. 

 
B 2 (hasta 3 puntos) 
Sean el polinomio cúbico  p(x) = 2x3+bx2+c  y la parábola q(x) = −x2+6x+10.  
 

a) Determinar los coeficientes de las incógnitas b  y  c  para que dos de los 
puntos de corte entre  p(x)  y  q(x)  tengan por abscisas  x =0  y  x =6. Dibujar un 
esbozo de la gráfica de las funciones  p(x)  y  q(x). 

b) Calcular el área de la región limitada por las curvas p(x) y q(x) en el intervalo 
0≤x ≤6, sabiendo que en su interior no hay ningún punto de corte de p(x) y q(x). 

 
B 3 (hasta 2 puntos) 
Una familia hace sus compras de la siguiente manera: el 50% en tiendas locales, el 
40% por Internet y, el resto, a través de terceras personas. En las tiendas pagan en 
el 60% de los casos con tarjeta y en el resto en metálico. En Internet pagan en el 
70% de los casos con tarjeta y en el resto en metálico (contra reembolso). Si 
compran a través de una tercera persona, siempre pagan en metálico. Si se elige 
una compra al azar: 
 

a) Calcular la probabilidad de que ésta se haya pagado en metálico. 
b) Si una compra se ha pagado con tarjeta, calcular la probabilidad de que ésta 

se haya hecho en una tienda. 
 
B 4 (hasta 2 puntos) 
Se desea estimar la proporción de personas que son miopes, para lo cual, se toma 
una muestra de n individuos.  

a) El porcentaje de miopes en esa muestra es del 32%. Calcular el tamaño 
mínimo de la muestra para que, con un nivel de confianza del 92%, el error 
cometido en la estimación de la proporción en toda la población p no supere 
el 3%. 

b) En una muestra de 625 personas la proporción de miopes es del 30%. 
Calcular el intervalo de confianza correspondiente a un nivel de significación 
del 2% para la proporción p de miopes de la población. 
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MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 
 
Sistema de puntuación 
La puntuación total de la prueba estará entre 0 y 10 puntos. 
Cada uno de los dos primeros problemas se valorará de 0 a 3 puntos, y cada 
uno de los dos últimos de 0 a 2 puntos. 
Cuando un problema conste de varios apartados, todos ellos se valorarán por 
igual. 
En aquellas cuestiones en las que no se especifique el método de resolución 
que se ha de aplicar, se admitirá cualquier forma de resolverlo correctamente. 
 
Aspectos que merecen valoración positiva 

• Los planteamientos correctos. 
• La correcta utilización de conceptos, vocabulario y notación científica. 
• El conocimiento de técnicas específicas de aplicación directa para  el 

cálculo y/o interpretación de datos numéricos y gráficos. 
• La terminación completa del ejercicio y la exactitud del resultado. 
• Se considerarán igualmente válidas dos soluciones que solo se 

diferencien en el grado de exactitud empleado en los cálculos 
numéricos. 

• La claridad de las explicaciones de los pasos seguidos. 
• La pulcritud de la presentación, y cualquier otro aspecto que  refleje la 

madurez que cabe esperar de un estudiante que aspira a  entrar en la 
universidad. 

 
Aspectos que merecen valoración negativa 

• Los planteamientos incorrectos. 
• La confusión de conceptos. 
• La abundancia de errores de cálculo (por ser indicativa de deficiencias 

de orden básico). 
• Los errores aislados, cuando indican falta de reflexión crítica o de 

sentido común (por ejemplo, decir que la solución a tal problema es -3,7 
frigoríficos, o que cierta probabilidad vale 2,5). 

• Los errores aislados, cuando conducen a problemas más sencillos que 
los inicialmente propuestos. 

• La ausencia de explicaciones, en particular del significado de las 
variables que se están utilizando. 

• Los errores ortográficos graves, el desorden, la falta de limpieza, la mala 
redacción y cualquier otro aspecto impropio de un estudiante que aspira 
a entrar en la universidad. 
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SOLUCIONES 
 
OPCIÓN A 
 
A 1 (Ejercicio de programación lineal en dos variables) 

a) Recinto limitado por las restriciones del problema: 

 
 

De las cuatro restricciones, la frontera de la  (ii) es 2𝑦 − 𝑥 =  6  y esta 

recta queda fuera del recinto limitado por las otras tres restricciones. 

b) El máximo de la función lineal  F(x,y) se alcanza en uno de los vértices 

de la región del apartado anterior:  A=(0,1) ,  B=(2,3)  o  C=(4,2): 

F(A) = -2,   f(B) = 0,   f(C) = 8 (máximo). 

 
A 2 (Cálculo de valores de una función y de su máximo. Interpretación) 
 

𝑓(𝑥) = 100(−𝑥2 + 28𝑥) − 300𝑥 − 12000 = 100(−𝑥2 + 25𝑥 − 120), 
 

a) La función  f(x) es positiva en el intervalo 6’48 ≤ x ≤ 18’52. Luego el 

mínimo número de anuncios para hacer el negocio rentable es x = 7. 

b) 𝑓′(𝑥) = 100(−2𝑥 + 25) = 0 ⟹ 𝑥 = 12′5.  

x debe ser un número entero: 𝑓(12) = 𝑓(13) = 3600 € es la ganancia 

máxima, luego x=12 o x=13 es el número de anuncios apropiado.  
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A 3 (Ejercicio de cálculo de probabilidades que puede resolverse mediante un 
diagrama de árbol y la probabilidad condicional)  

 
a) P (mujer) = 0’35· 0’6  + 0’4· 0’5 + 0’25· 0’4 = 0’21 + 0’2 + 0’1 = 0’51  ≡ 51% 

b) P (Eco/mujer) =  0′35·0′6
0’35 · 0’6  + 0’4 · 0’5 + 0’25 · 0’4 

=  0′21
0′51

= 0′4117 ≡ 41′17%  

A 4 (Cálculo del intervalo de confianza de la media de una población que sigue 

una distribución normal) 

Datos del problema: σ = 10  viajes,  x�  = 16 viajes,  n = 625 tamaño muestra. 
 

a) Nivel de significación: 𝛼 = 0′04 ⇒  𝛼
2

= 0′02 ⇒  𝑍𝛼
2

= 2′055  

Amplitud del intervalo de confianza = 𝑍𝛼
2

· σ
√n

= 2′055 · 10
25

 =  0′822. 

Intervalo de confianza = (16-0’822, 16+0’822) = (15’178, 16’822). 

 
b) Nivel de confianza: nc  = 0′98 ⇒ 𝛼 = 0′02 ⇒  𝛼

2
= 0′01 ⇒  𝑍𝛼

2
= 2′33  

Amplitud del intervalo de confianza = 𝑍𝛼
2

· σ
√n

= 2′33 · 10
25

 =  0′932. 

Intervalo de confianza = (16-0’932, 16+0’932) = (15’068, 16’932). 

Servicios 

35%  
Ecografías 

60% Mujeres 

40% Hombres 

40% 
Radiografías 

50% Mujeres 

50% Hombres 

25% 
Resonancias 

40% Mujeres 

60% Hombres 
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OPCIÓN B 
 
B 1 (Ejercicio de cálculo matricial) 

a) A · M · B = C ⟹ �2𝑝 − 4𝑞 6𝑝 + 4𝑞
−𝑟 + 2𝑠 −3𝑟 − 2𝑠� = �14 −6

−9 −11�,   

Se deduce:  𝑝 = 1, 𝑞 = −3, 𝑟 = 5, 𝑠 = −2 

b)  A · H · B−1 = C ⟺ A · H = C · B ⟺ �2𝑓 2g
−ℎ −𝑖

� = �26 30
13 −49�  

Se deduce:  𝑓 = 13, 𝑔 = 15, ℎ = −13, 𝑖 = 49 

 
B 2 (Cálculo de parámetros de una función. Cálculo del área mediante integral) 

a) 10 = 𝑞(0) = 𝑝(0) = 𝑐 ⟹ 𝑐 = 10, 

10 = 𝑞(6) = 𝑝(6) = 2 · 63 + 𝑏 · 62 + 10 ⟹ 𝑏 = −12.   

 

 
 

b) ∫ [𝑝(𝑥) − 𝑞(𝑥)]6
0 d𝑥 = �− 1

3
𝑥3 + 3𝑥2 + 10𝑥 − 1

2
𝑥4 + 4𝑥3 − 10𝑥�

0

6
= 252.   
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B 3 (Ejercicio de cálculo de probabilidades que puede resolverse mediante un 
diagrama de árbol y la probabilidad condicional) 

 
a) P(met) = 0’5 · 0’4 + 0’4 · 0’3 + 0’1 =  0’2 +  0’12 + 0’1 = 0’42 ≡ 42%. 

 
b) P(tienda|tarjeta) = 0′6·0′5

0′6·0′5+0′7·0′4
= 0′3

0′58
= 0′5172 ≡ 51′72%. 

B 4 (Cálculo del intervalo de confianza de la proporción de una población) 

a) Datos: p� = 0′32  proporción de míopes de la muestra,  q� = 1 − p� = 0′68 .   
Nivel de confianza: nc = 0′92 ⇒ 𝛼 = 0′08 ⇒  𝛼

2
= 0′04 ⇒  𝑍𝛼

2
= 1′75  

Amplitud del intervalo de confianza = 𝑍𝛼
2

· �𝑝� ·𝑞�  
𝑛

= 1′75 · �0′32·0′68 
𝑛

 

1′75 ·�0′32 · 0′68 
𝑛

≤ 0′03 ⟹ 𝑛 ≥ �
1′75
0′03

�
2

· 0′32 · 0′68 = 744′4 ⟹ 𝑛 = 745 . 

 
b) Datos:  p� = 0′30, q�  =  1 − p� = 0′70, n = 625 .   

Nivel de significación:  𝛼 = 0′02 ⇒  𝛼
2

= 0′01 ⇒  𝑍𝛼
2

= 2′325 . 

Amplitud intervalo de confianza = 𝑍𝛼
2

· �𝑝� ·𝑞�  
𝑛

= 2′325 · �0′3·0′7 
625

 =  0′042. 

Intervalo de confianza = (0’3 – 0’042, 0’3 + 0’042) = (0’258, 0’342) 

Compra 

50%  
Tiendas 

60% Tarjeta 

40% Metálico 

40% 
Internet 

70% Tarjeta 

30% Metálico 

10% 
Otras personas 

100% Metálico 
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